
LL.B. 1st Sem. Paper-2 Constitutional Law of India- 
Question 1.  Hkkjrh; lafo/kku dh izd`fr la?kkRed gS ;k ,dkRed foospuk 
dhft,A 

Answer .   fdlh Hkh lafo/kku dks nks Jsf.k;ksa esa foHkDr fd;k tk ldrk gS& 

1. ,dkRed (Unitary)  2. Lak?kkRed (Federal). 
             ,dkRed lafo/kku esa lHkh “kfDr;kW ,d gh ljdkj (dsUnzh; 

ljdkj) esa fufgr gksrh gS tcfd la?kkRed lafo/kku ds vUrxZr “kklu dh 
“kfDRk;ksa dk foHkktu dsUn rFkk jkT; ljdkjksa ds e/; gksrk gSA dqN 
egRoiw.kZ ekeyksa dks NksMdj vU; ekeyksa esa jkT; ljdkjsa LorU= ?kVd 
ds :Ik esa dk;Z djrh gSaA 
      Hkkjrh; lafo/kku ,dkRed gS ;k la?kkRed bl fo’k; esa fo}kuksa esa 
erHksn gSA dqN fo}ku~ mls ,dkRed ekurs gSa rks dqN Hkkjrh; lafo/kku 
dks la?kkRed lafo/kku ekurs gSaA Hkkjrh; lafo/kku ,d vykSfdd izi= gS 
ftlesa ,dkRed ;k la?kkRed nksuksa lafo/kkuksa ds y{k.k fo|eku gSaA 
      ,l0 vkj0 cksEebZ cuke ;wfu;u vkWQ bf.M;k] ,0 vkbZ0 vkj0 
1994 lq0 dks0 1918 ds ekeys esa lq0 dks0 us Hkkjrh; lafo/kku dks 
v)Z&la?kkRed ,oa ,dkRed nksuksa izdkj ds lafo/kkuksa ds rRo fo|keku 
gSA 
      Hkkjrh; lafo/kku dk ,dkRed Lo:i& ,dkRed lafo/kku og gS 
ftlesa “kklu dh lHkh lRrk ,d dsUnz esa dsfUnzr gksrh gSA jkT;ksa dks dksbZ 
Lora= vf/kdkj ugha gksrkA Hkkjrh; lafo/kku ds voyksdu ls dqN izko/kku 
,sls feyrs gSa ftlls ;g Li’V gksrk gS fd dqN {ks=ksa esa dsUnz dks vkR;fUrd 
vf/kdkj izkIr gSA bu {ks=ksa esa jkT;ksa dks dsUnz ds vf/kdkjksa ds v/khu vius 
dks lefiZr djuk gksrk gSA 
;s micU/k fuEu gSa& 
1- jkT; dh fu;qfDr &(Appointment of Governer) 
2- jk’Vªfgr esa jkT; lwph ds fo’k;ksa ij fof/k cukus dh laln dh “kfDr& 
3- u;s jkT;ksa ds fuekZ.k ,oe~ orZeku jkT;ksa ds {ks=ksa] lhekvksa ;k ukeksa ds 

cnyus dh “kfDr &  
4- vkikr micU/k & (Emergency provisions)  

              Hkkjrh; lafo/kku dk la?kkRed Lo:Ik 



            (Federal Character of India Constitution) 
Hkkjrh; lafo/kku esa la?kkRed lafo/kku ds fUkEu xq.k fo|eku gSa& 
(1) fyf[kr lafo/kku& la?kkRed lafo/kku dk izeq[k xq.k ;g gS fd 

;g fyf[kr gksrk gSA Hkkjrh; lafo/kku ,d fyf[kr lafo/kku gSA 
blesa 395 vuqPNsn rFkk 22 Hkkx ,oe~ 10 vuqlwfp;ksa dks 
lfEefyr fd;k x;k gSA 

(2) “kfDr;ksa dk foHkktu & 
(3) Lakfo/kku dh loksZPprk& 
(4) U;k;ikfydk dh Lora=Rkk rFkk loksZPprk & 
(5) lafo/kku dh ifjorZu”khyrk& 

lkjka”k& Hkkjrh; lafo/kku ,d la?kkRed lafo/kku gS ijUrq vkikr 
dky esa ;g ,dkRed gks tkrk gSA Hkkjrh; lafo/kku esa la?kkRed 
lafo/kku ds lHkh vko”;d xq.k fo|eku gSaA vr% Hkkjrh; lafo/kku 
iw.kZ :Ik ls la?kkRed lafo/kku gSA okLro esa Hkkjrh; lafo/kku dh 
jpuk Hkkjr ljdkj vf/kfu;e]1935 dks vk/kkj ekudj dh xbZ 
Fkh ftlesa la?kkRed O;OkLFkk dks Lohdkj fd;k x;k FkkA  

Question 2.  Hkkjrh; lafo/kku dh izeq[k fo”ks’krkvksa dk o.kZu dhft,A 

Answer . Hkkjrh; lafo/kku ds ewyHkwr rRo ;k Hkkjrh; lafo/kku dh izeq[k 
fo”ks’krk,Wa& Lora= Hkkjr dk lafo/kku ns”k dh ,d vewY; fuf/k gSA ;g u dsoy 
,d ifo= nLrkost gS vfirq lEiw.kZ ns”kokfl;ksa dh vk”kkvksa ,oa vkdka{kkvksa dk 
iqqat gSA ;g vius vki esa dbZ uohurkvksa dks xzg.k fd, gq, gSA vr% Hkkjrh; 
lafo/kku dh izeq[k fo”ks’krk,Wa fuEu gSa& 

(1.) fo”o dk fo”kkyre lafo/kku ( Bulkiest constitution of the 
world)- Hkkjrh; lafo/kku dks lj vkboj tsfuaXl us fo”o dk 
fo”kkyre lafo/kku dgk gSA 
   blesa fo”o ds yxHkx lHkh lafo/kkuksa dk feJ.k gSA blesa lHkh 
jk’Vªksa ds lafo/kku ds vuqHkoksa dk ykHk mBkus dk iz;kl fd;k x;k gSA 
blesa vesfjdk ds lafo/kku ls ewy vf/kdkj] fczVsu dh lalnh; “kklu 
iz.kkyh] vk;jyS.M ds lafo/kku ls  jkT; ds uhfr funs”kd fl)kUr 
rFkk teZu lafo/kku ls vkikr micU/kksa dks lfEefyr fd;k x;k Gsa 



(2.) izHkqRolEiUUk yksdrkaf=d x.kjkT; dh LFkkiuk& Hkkjrh; lafo/kku dh 
izLrkouk ls Li’V gS fd Hkkjr ds yksxksa us Lo;a dks ,d yksdrkaf=d 
x.kjkT; ds :Ik esa LFkkfir fd;k gSA Hkkjr esa ,d fuokZpu vk;ksx gS 
ftldk mRrjnkf;Ro le;&le; ij pquko djkdj ns”k dks 
yksdrkaf=d ljdkj iznku djuk gS pkgs ;g ljdkj dsUnzh; gks ;k 
jkT; ljdkjA Hkkjr ds izR;sd ukxfjd dks ,dy er iznku djus dk 
vf/kdkj gSA ernkrk lwph dks pquko vk;ksx rS;kj djrk gS ftldk 
le;&le; ij la”kks/ku rFkk iqufuZjh{k.k gksrk gSA ns”k ds izR;sd ml 
ukxfjd dks viuk izfrfuf/k Lora=rkiwoZd pquus dk vf/kdkj gS ftlus 
18 o’kZ dh vk;q izkIr dj yh gS rFkk ftldk uke ernkrk lwph esa 
lfEEkfyr gks x;k gksA 

(3.) lalnh; ljdkj& Hkkjrh; lafo/kku us lalnh; “kklu Ikz.kkyh fczVsu 
ls viukbZ gSA pqafd Lora=rk ds iwoZ gekjs ns”k dk “kklu fczVsu }kjk 
pyk;k tkrk Fkk tgkW lalnh; “kklu iz.kkyh lfn;ksa ls Lkfn;ksa ls 
LFkkfir gSA vr% fczfV”k lalnh; “kklu O;oLFkk viukuk lehphu 
FkkA D;ksa fd ge blh “kklu Ikz.kkyh ds vH;Lr FksA lalnh; “kk;u 
iz.kkyh esa jk’Vªifr izrhdkRed v/;{k gksrk gS tks vius eaf=e.My dh 
lykg ds vuqlkj dk;Z djrk gSA  

(4.) ewy vf/kdkj ;k ekSfyd vf/kdkj & izk;% lHkh yksdrkaf=d “kklu 
O;oLFkk ds lafo/kkuksa es jk’Vª ds lHkh Ukkxfjdksa dks dqN ekSfyd 
vf/kdkj izfrHkwr gSA ;s vf/kdkj os vf/kdkj gSa tks O;fDr ds ekufld 
rFkk ckSf)d fodkl ds fy, vifjgk;Z gSaA 

(5.) jkT; ds uhfr funs”kd rRo & Hkkjrh; lafo/kku dk Hkkx&4 jkT; ds 
uhfr funs”kd rRoksa ls lEcfU/kr gSA blesa dqN ,sls funs”k gS ftUgsa 
iwjk djus dh jkT; ls vis{kk j[kh tkrh gSA 

(6.) UkE;rk rFkk vuE;rk dk vuks[kk feJ.k& vU; la?kkRed lafo/kkuksa dh 
izeq[k fo”ks’krk ifjorZu”khyrk ds vuq:Ik Hkkjrh; lafo/kku Hkh 
ifjorZu”khy gSA lafo/kku la”kks/ku ds laln ds vf/kdkj dk mYys[k 
lafo/kku ds vuqPNsn 368 esa fd;k tk ldrk gSA 

(7.) dsUnzksUeq[krk& etcwr dsaUnz Hkkjrh; lafo/kku dh ,d izeq[k fo”ks’krk 
gSA ;f|I fo/kk;h ekeyksa dk dsUnzh; lwph rFkk jkT; lwPkh ds :Ik esa 
cWVokjk dj dsUnz rFkk jkT; ds fo/kk;h vf/kdkj dks lhfer fd;k x;k 
gSA  



  Question 3. Hkkjr lafo/kku esa izLrkouk dk egRo gS] le>kb;sA 

     Answer . izR;sd vf/kfu;e ds izkjEHk esa lkekU;r;k ,d izLrkouk ;k 
mnnsf”kdk gksrh gSA bl mnnsf”kdk esa vf/kfu;e dks ikfjr djus dk vk”k; 
rFkk vf/kfu;e ds ek/;e ls ek/;e ls izkIr fd;s tkus okys mnns”; dk mYys[k 
jgrk gSA 

tSlk fd U;k;ewfrZ lqCckjko us dgk gS&Þ izLrkouk fdlh vf/kfu;e ds eq[; 
vkn”kksZ rFkk vkadk{kkvksa dk mYys[k djrh gSA Þ izLrkouk vf/kfu;e ds mnns”;ksa 
rFkk uhfr;ksa dks le>us esa lgk;d gksrh gSA bu jh cs:ckjh ;wfu;u] ,0 vkbZ0 
vkj0 1960 lq0 dks0 845 uked okn esa mPpre U;k;ky; us lgh dgk gS fd 
izLrkouk lafo/kku fuekZrkvksa ds fopkjksa dks tkuus dh dqqath gSA  

    

lafo/kku dk L+=ksr& Hkkjrh; lafo/kku dk L=ksr Hkkjr ds yksx gSA Hkkjr dh 
turk us viuh laizHkq vkdka{kk dks bl lafo/kku ds ek/;e ls vfHkO;Dr fd;k 
gSA 

lafo/kku dk mnns”;& lafo/kku dh izLrkouk esa ;g Li’V mYys[k gS fd lafo/kku 
dk mnns”; Hkkjr dks izHkwrklEiUu] lekTkoknh rFkk yksdrkaf=d x.kjkT; cukuk 
FkkA 

izLrkouk dk egRo& fdlh vf/kfu;e dh izLrkouk dks bl vf/kfu;e ds izko/kkuksa 
dh O;k[;k djrs le; /;ku esa j[kuk gksrk gS fd vf/kfu;e fdl mnns”; dks 
/;ku esa j[kdj ikfjr fd;k x;k gSA 

,l0 vkj0 cksEebZ cuke ;wfu;u vkWQ bf.M;k] ,0 vkbZ0 vkj0 (1994) lq0 
dks0 1918  

 izLrkouk ;k mnnsf”kdk esa la”kks/ku fd;k tk ldrk gS& ds”kokuUn Hkkjrh 
cuke dsjy jkT;] ,0 vkbZ0 vkj0 1973 lq0 dks0 1461 uked okn esa ljdkj 
dh vksj ;g rdZ fn;k x;k fd pwWfd izLrkouk lafo/kku dk vko”;d vax gSA 

lu~ 1976 esa Hkkjrh; laln }kjk fd, x, 42osa lafo/kku la”kks/ku ls ;g Li’V 
gS fd lafo/kku dh izLrkouk ;k mnnsf”kdk lafo/kku dk vko”;d vax gS rFkk 
mlesa mlh izdkj la”kks/ku fd;k tk ldrk gS ftl izdkj lafo/kku ds vU; 
vuqPNsnksa esa A 



Question 4. Hkkjrh; lafo/kku ds vuq012 ds vUrxZr jkT; “kCn dh ifjHkk’kk 
nhft,A dkSu lh phtsa jkT; gS vkSj dkSu lh ugha fu.khZroknksa dh lgk;rk ls 
O;k[;k dhft,A 

a Answer .Hkkjrh; lafo/kku us ns”k ds izR;sd ukxfjd dks dqN ewy ¼ekSfyd½ 
vf/kdkj iznku fd, gSA ;s lafo/kku ds Hkkx&3 esa vUrfuZfgr gSa A ;s vf/kdkj 
,sls vf/kdkj gSa tks O;fDr ds lE;d~ ckSf)d rFkk O;fDrxr fodkl ds fy, 
vifjgk;Z gSA  

(1) Hkkjr ljdkj rFkk Hkkjr dh laln  
(2) jkT; ljdkj rFkk jkT; dh fo/kku lHkk,W 
(3) LFkkuh; izkf/kdkjh 
(4) vU; izkf/kdkjh 

 

1. Hkkjr ljdkj rFkk Hkkjr dh laln & Hkkjrh; lafo/kku ds vuqPNsn 
12 ds vUrxZr  nh xbZ ifjHkk’kk esa Hkkjr ljdkj rFkk Hkkjrh; 
laln dks lfEefyr fd;k x;k gS vFkkZr~ ewy vf/kdkj Hkkjr dh 
ljdkj rFkk Hkkjrh; laln ds fo:) miyC/k gSA 

2.  jkT; ljdkj rFkk fo/kku e.My & Hkkjrh; lafo/kku dk vuqPNsn 
12 jkT; ljdkjksa rFkk jkT; fo/kku e.My dks jkT; dh ifjHkk’kk 
esa lfEefyr djrh gSA 
LFkkuh; izkf/kdkjh& Hkkjrh; lafo/kku ds vuqPNsn 12 esa LFkkuh; 
izkf/kdkjh “kCnkoyh dks ifjHkkf’kr ughsa fd;k x;k gSA flQZ bl 
ckr dk mYys[k gS fd jkT; esa LFkkuh; izkf/kdkjh lfEefyr gSA 
eqgEen ;klhu cuke Vkmu ,fj;k desVh ,0 vkbZ0 vkj0 1952 

3. vU; izkf/kdkjh & Hkkjrh; lafo/kku dk vuqPNsn 12 jkT; esa LFkkuh; 
izkf/kdkjh ds vfrfjDr vU; izkf/kdkfj;ksa dks lfEefyr djrh gSA 
vU; izkf/kdkjh “kCnkoyh dks vuqPNsn 12 esa ifjHkkf’kr ugha fd;k 
x;k gSA fo/kqr~ ifj’kn jkTkLFkku cuke enu yky ,0 vkbZ0 vkj0 
1967  

ijekRek “kju cuke eq[; U;k;k/kh”k ,0 vkbZ0 vkj0 1964 



mijksDr ekeys esa ;g fu/kkZj.k djus ds fy, fd dksbZ fuxe jkT; 
dh ifjHkk’kk esa vkrk gS ;k ugha rFkk og fuxe ljdkjh vfHkdj.k 
gS ;k ugha mls fUkEu dlkSfV;kW iwjh djuh gksaxh& 

1- fuxe ;k fudk; dk L=ksr D;k gS\ bldk l`tu dSls gqvk gS\ 
fuxe dh lEiw.kZ iwWth jkT; /kkfjr fd, gS ;k ugha\ 

2- D;k fuxe dh dk;Z izd`fr lkoZtfud egRo dh gS rFkk fuxe 
vfHkUu :Ik ls jkT; ls lEcfU/kr gSA 

3- D;k dksbZ jktdh; foHkkx fuxe dks gLrkUrfjr fd;k x;k gS\ 
4- D;k jkT; dk fudk; ;k fuxe ij O;kid fu;a=.k gS\ 
5- D;k fuxe dks ,dkf/kdkj dh fLFkfr izkIr gS tks jkT; iznRRk 

rFkk jkT; lajf{kr gSA 

Question 5.   Lkerk ds vf/kdkj ls D;k le>rs gS\ foospuk dhft,A 

a Answer . Hkkjrokfl;ksa dks LorU= Hkkjr esa Hkkjrh; lafo/kku ds vUrxZr ewy 
v/ksdkjksa dks iznku fd;k x;kA lafo/kku ds Hkkx esa vuqPNsn 12 ls ysdj 35 
rd esa bu ewy vf/kdkjksa dk o`gn~ :Ik esa mYys[k fd;k x;k gS A lafo/kku ds 
v/;k; 3 dks Hkkjr dk vf/kdkj& i= Hkh dgk tkrk gSA 

     Hkkjr esa Hkh xksyd ukFk cuke iatkc jkT;] ,0 vkbZ0 ckj0 1967 ,l0 
lh0 1643 ds ekeys esa U;k;kf/kifr lqCckjko us bu vf/kdkjksa dks uSlfxZd vkSj 
vizfrns; vf/kdkj ekuk gSA 

U;k;ewfrZ ih0 ,u0 Hkxorh ds “kCnksa esa] ÞLorU=k dk la?k’kZ gh bu ewy vf/kdkjksa 
dk mn~xe gSA bUgsa lafo/kku esa bl vk”kk vkSj izR;k”kk ds lkFk lfEefyr fd;k 
x;k fd ,d fnu lPph Lok/khurk dk o`{k Hkkjr esa fodflr gksxkAÞ 

U;k;ewfrZ csx ds vuqlkj& ewy vf/kdkj ,sls vf/kdkj gaS tks Lo;a lafo/kku esa 
lekfo’V gSaA bu vf/kdkjksa dks lafo/kku esa lekfo’V fd;s tkus dk eq[; mnns”; 
mu ewY;ksa dk laj{k.k djuk gS tks ,d LorU= lekt ds fy;s vifjgk;Z gSA ,0 
ds0 xksikyu cuke LVsV vkWQ enzkl] ,0 vkbZ0 vkj0 1950 ,l0 lh0 27 ds 
ekeys esa ;g dgk x;k gS fd lafo/kku esa ewy vf/kdkjksa dks lekfo’V djus dk 
,d dkj.k ;g Hkh gS fd fo/kkue.My esa cgqer izkIr gksus ij Hkh ljdkj bu  
vf/kdkjksa dk vfrdze.k ugha dj ldrh gSA 

      ,e0 ukxjkTk cuke Hkkjr la?k] ,0 vkbZ0 vkj0 2007 ,l0 lh0 71 ds 
ekeys esa mPpre U;k;ky; us ewy vf/kdkjksa ds egRo ds fo’k; esa cryk;k gS 



fd  ewy vf/kdkj ukxfjdksa dks jkT; dss }kjk nku ugha gSA Hkkx 3 ewy vf/kdkj 
iznku ugha djrk gS oju~ bl ckr dh iqf’V djrk gS fd mudk vfLrROk gS vkSj 
mUgsa lj{k.k iznku djrk gSA fdlh lafo/kku ds fcuk Hkh O;fDr dks ewy vf/kdkj 
izkIr gS dsoy bl dkj.k fd os euq’; oxZ ds lnL; gSaA 

        bl izdkj dqy feykdj lg dgk tkrk gS fd ewy vf/kdkj ,sls 
vk/kkjHkwr vf/kdkj gS tks O;fDr ds ckSf)d] uSfrd ,oa vk/;kfRed fodkl ds 
fy, vko”;d gSa A buds vHkko esa O;fZDr dk cgqeq[kh fodkl lEHko ugha gSA 

           Hkkjrh; lafo/kku ds ewy vf/kdkjksa esa  izeq[k :Ik ls eq[; vf/kdkj& 

1- O;fDr;ksa dks lerk dk vf/kdkj ¼ vuqPNsn 14&18½  

Question 6.  vuq014 oxhZdj.k dh vuqefr nsrk gS rFkk oxZ fo/kku dk fu’ks/k 
djrk gSA Þ bl dFku dh O;k[;k dhft,A  

Answer .  Hkkjrh; lafo/kku ds vUrxZr ewy v/ksdkjksa dks iznku fd;k x;k A 
lafo/kkuksa dh ijkEijk izkjEHk gksus ds iwoZ bu vf/kdkjksa dks izkd`frd vkSj vizfrns; 
vf/kdkj dgk tkrk Fkk] ftlds ek/;e ls “kkldksa ds Åij vadq”k j[kus dk 
iz;kl fd;k x;k FkkA   

Hkkjr esa Hkh xksyd ukFk cuke iatkc jkT;] ,0 vkbZ0 ckj0 1967 ,l0 lh0 
1643 ds ekeys esa U;k;kf/kifr lqCckjko us bu vf/kdkjksa dks uSlfxZd vkSj 
vizfrns; vf/kdkj ekuk gSA 

U;k;ewfrZ ih0 ,u0 Hkxorh ds “kCnksa esa] ÞLorU=k dk la?k’kZ gh bu ewy vf/kdkjksa 
dk mn~xe gSA bUgsa lafo/kku esa bl vk”kk vkSj izR;k”kk ds lkFk lfEefyr fd;k 
x;k fd ,d fnu lPph Lok/khurk dk o`{k Hkkjr esa fodflr gksxkAÞ 

U;k;ewfrZ csx ds vuqlkj& ewy vf/kdkj ,sls vf/kdkj gaS tks Lo;a lafo/kku esa 
lekfo’V gSaA bu vf/kdkjksa dks lafo/kku esa lekfo’V fd;s tkus dk eq[; mnns”; 
mu ewY;ksa dk laj{k.k djuk gS tks ,d LorU= lekt ds fy;s vifjgk;Z gSA ,0 
ds0 xksikyu cuke LVsV vkWQ enzkl] ,0 vkbZ0 vkj0 1950 ,l0 lh0 27 ds 
ekeys esa ;g dgk x;k gS fd lafo/kku esa ewy vf/kdkjksa dks lekfo’V djus dk 
,d dkj.k ;g Hkh gS fd fo/kkue.My esa cgqer izkIr gksus ij Hkh ljdkj bu  
vf/kdkjksa dk vfrdze.k ugha dj ldrh gSA 

      ,e0 ukxjkTk cuke Hkkjr la?k] ,0 vkbZ0 vkj0 2007 ,l0 lh0 71 ds 
ekeys esa mPpre U;k;ky; us ewy vf/kdkjksa ds egRo ds fo’k; esa cryk;k gS 



fd  ewy vf/kdkj ukxfjdksa dks jkT; dss }kjk nku ugha gSA Hkkx 3 ewy vf/kdkj 
iznku ugha djrk gS oju~ bl ckr dh iqf’V djrk gS fd mudk vfLrROk gS vkSj 
mUgsa lj{k.k iznku djrk gSA fdlh lafo/kku ds fcuk Hkh O;fDr dks ewy vf/kdkj 
izkIr gS dsoy bl dkj.k fd os euq’; oxZ ds lnL; gSaA 

        bl izdkj dqy feykdj lg dgk tkrk gS fd ewy vf/kdkj ,sls 
vk/kkjHkwr vf/kdkj gS tks O;fDr ds ckSf)d] uSfrd ,oa vk/;kfRed fodkl ds 
fy, vko”;d gSa A buds vHkko esa O;fZDr dk cgqeq[kh fodkl lEHko ugha gSA 

           Hkkjrh; lafo/kku ds ewy vf/kdkjksa esa  izeq[k :Ik ls eq[; vf/kdkj& 

1- O;fDr;ksa dks lerk dk vf/kdkj ¼ vuqPNsn 14&18½ 
2- Ukkxfjdksa dh LorU=rkvksa dk vf/kdkj ¼ vuqPNsn 19&22½  
3- “kks’k.k ds fo:) vf/kdkj ¼ vuqPNsn 23&24½ 
4- /keZ dh LorU=rk dk vf/kdkj ¼ vuqPNsn 25&28½ 
5- laLd`fr ,oa f”k{kk lEcU/kh vf/kdkj¼ vuqPNsn 29&30½ 
6- lkafo/kkfud mipkjksa dk vf/kdkj¼ vuqPNsn 32&35½ 

ijUrq ;g vf/kdkj ,d vUkU; vf/kdkj ugha gSA bu vf/kdkjksa ij yksd 
fgr esa fucZU/ku yxk;s tk ldrs gSaA dksbZ vf/kdkj ewy vf/kdkj gS ;k 
ugha] blds fy, ;g t:jh ugha gS fd mldk fdlh fof”k’V vuqPNsn esa  
mYys[k fd;k x;k gksA tSls& vuqPNsn 21 esa fons”k&Hkze.k] fu%”kqYd fof/kd 
lgk;rk] “kh?kzrj ijh{k.k] ekuo xfjek] ,dkUrrk dk vf/kdkj] vkKk dk 
vf/kdkj vkfn ewy vf/kdkj ekus x, gSaA 

fuEufyf[kr n”kkvksa esa ukxfjdksa ds ewy vf/kdkjksa dks fucZfU/kr vFkok 
fuyfEcr fd;k tk ldrk gS& 

1- izfrj{kk lsuk ds lnL;ksa ds lEcU/k esa ¼vuqPNsn 33½ 
2- tc lsuk&fof/k ykxw gks ¼vuqPNsn 34½ 
3- lafo/kku esa la”kks/ku }kjk ¼vuqPNsn 368½ 
4- vkikr~& mn~?kks’k.kk ds v/khu ¼vuqPNsn 352½ 

Question 7.  vuq021 ds vUrxZr izk.k ,oa nSfgd thou dh LorU=rk ls D;k 
le>rs gSA fu.khZ;oknksa dh lgk;rk ls o.kZu dhft,A 

Answer ; izk.k ,oa nSfgd Lora=rk dk vf/kdkj (right to life and 
personal liberty) – Hkkjrh; lafo/kku ds vUrxZr Hkkjr ds ukxfjdksa ds 
lkFk&lkFk fonsf”k;ksa dks Hkh izk.k rFkk nSfgd Lora=rk izfrHkwr gS ftUgsa fcuk 



mfpr izfd;k }kjk LFkkfir fof/k ds oafpr ugha fd;k tk ldrk A bl vuq0 
}kjk nks izdkj dh Lora=rk dh xkajVh xbZ gS&  1- izk.k  2- nSfgd Lor=rkA 

Ikzk.k ds vf/kdkj dk vFkZ ekuo dh xfjek rFkk lH;rk ds vuqlkj thou thus 
dk vf/kdkj gS blds varxZr og lc “kkfey gksxk tks fdlh euq’; ds thou 
dks lkFkZd cukrk gSA 

cksMZ vkWQ VªLVh cuke fnyhi dqekj ¼1983½ 1,l0lh0lh0 124 uked okn esa 
mPpre U;k;ky; us dgk fd fdlh O;fDr dks fof/k }kjk LFkkfir mfpr izfdz;k 
dk vuqikyu fd, fcuk lsok eqDr dj fn;k tkrk gS rks ;g vuq021 dk mYya?ku 
gksxkA vksyok rsfyl cuke ckEcs E;qfuafliy dkiksZjs”ku ¼1985½ 3,l0lh0lh0 
545 uked okn esa ;kph eqEcbZ uxj dh lMdks dh iVfj;ksa ij thou ;kiu 
djrs FksA 

izk.k rFkk nSfgd Lora=rk ds O;kid vk;ke uohu nf̀’Vdks.k& lroar flag cuke 
lgk;d ikliksVZ vf/kdkjh ubZ fnYyh ,0vkbZ0vkj0 1957 lq0 dks0 1836 uked 
okn esa ,0ds0 xksikyu ds okn ds fu.kZ; ds izfrdwy ;g fu.kZ; fn;k x;k fd 
vuq021 esa iznRr izk.k rFkk nfgd Lora=rk ds vf/kdkj vuq0 19 esa iznRr 
laoS/kkfud vf/kdkj ds fcuk lEHko ugha gSA bl okn esa mPpre U;k;ky; us 
dgk fd izk.k rFkk nSfgd Lora=rk esa fons”k Hkze.k dh Lora=rk Hkh lfEefyr gS 
rFkk fcuk fof/kd izfdz;k ds bl vf/kdkj dks Nhuk ugha tk ldrkA esudk 
xkW/kh cuke Hkkjr la?k ,0 vkbZ0 vkj0 1978 lq0 dks 597 uked okn esa mDr 
fu.kZ; dh xbZA 

Question 8.  okd~ ,oa vfHkO;fDr dh LorU=rk ls D;k le>rs gSA D;k izsl 
dh LorU=rk okd~ ,oa vfHkO;fDr dh LorU=rk ds vUrxZr vkrk gSA fu.khZroknksa 
dh lgk;rk ls mYys[k dhft,A 

Answer :- okd~ ,oa vfHkO;fDr dh LorU=rk ,oa bl ij fucZU/ku dh lqlaxrrk 
& Hkkjrh; lafo/kku dk vuq0 19 ls 22 rd Lora=rk ds vf/kdkj ls lEcaf/kr 
gSA ;s Lora=rk,W ewy vf/kdkj dk vk/kkj LrEHk dgykrh gSA “,u0,0 
ikfydhokyk” ds vuqlkj 

vFkkZr~ Lora=rk ekuo g̀n; esa fuokl djrh gSA euq’; dh g̀n; ls iwoZ mldh 
eR̀;q ugha gks ldrhA vc LorU=rk dh eR̀;q gks tkrh gS] rc dksbZ lafo/kku] 
fof/k vFkok U;k;ky; u rks mls cPkk ldrk gS vkSj u dksbZ lgk;rk iznku dj 
ldrk gSA 



Hkkjrh; ukxfjdksa dks vuq0 19 ds }kjk N% LorU=rk,W iznku dh x;h gSA gkykWfd 
bu LorU=rkvksa dh la[;k 1978 ls iwoZ lkr FkhA ijUrq 44 osa la”kks/ku vf/kfu;e 

1978 }kjk vuq0 19(Pk) dk yksi dj fn;k x;k gSA  

Ukkxfjd&  vuq0 19 dh Lora=rk,W dsoy ukxfjdksa dks gh miyC/k gSA ukxfjd 
“kCn esa dsoy euq’; gh vkrs gSa] d`f=e O;fDr tSls dEiuh ugha ¼ VkVk 
bUthfu;fjax dEiuh cuke fcgkj jkT; AIR 1965 S.C.40) 

  Vuq0 19 esa nh x;h Lora=rk,W iw.kZ ugha gSA bl ij vuq0 19 ds [k.M ¼2½ vkSj 
¼6½ ds vk/kkj ij ;qfDr;qDr fucZU/ku yxk;k tk ldrk gSA  

 vuq019 (1-d) dk lEcU/k okd~ ,oa vfHkO;fDr dh LorU=rk ls lEcf/kUr gSA 
;g Lora=rk yksdrU=kRed “kklu&O;oLFkk dh vk/kkjf”kyk gSA izR;sd 
yksdrkaf=d ljdkj bl LorU=rk dks egRo nsrh gSA blds vHkko esa turk dh 
rkfdZd ,oa vkykspukRed “kfDr dks] tks iztkrkaf=d ljdkj ds leqfpr lapkyu 
ds fy, vko”;d gS] fodflr djuk lEHko ugha gS ¼jkses”k Fkkij cuke enzkl 
jkT;] AIR 1950 S.C 240) 

Okkd~ ,oa vfHkO;fDr dh Lora=rk dk vFkZ ,oa fofHkUu :Ik & okd~ vkSj vfHkO;fDr 
ls vfHkizk; gS & “kCnksa] ys[kksa ]eqnz.kksa] fpUgksa vkfn ds ek/;e ls vius fopkjksa dks 
vfHkO;Dr djukA blds vykok vkSj Hkh ,sls ek/;e gks ldrs gSa ftuds }kjk 
vius fopkjksa dks O;Dr fd;k tk ldrk gS vkSj ,sls lc ek/;eksa dks “ okd~ vkSj 
vfHkO;fDr ds vUrxZr ekuk tkrk gSA vad] fpUg] ladsr vkfn fdz;k,W Hkh 
vfHkO;fDr esa lfEefyr gS& (ykosy cuke fxzfQu] 1938]303 U.S.444) 

Question 9.  vUkq032 ds vUrxZr laoS/kkfud mipkjksa ds vf/kdkj dh foospuk 
dhft,A  

Answer :- ewy vf/kdkjksa ds izorZu ds fy, vuqPNsn&32 ,d xkj.Vh] ,oa 
laf{kIr izfrdkj iznku djrk gSA D;ksfd blds vUrxZr dksbZ Hkh O;fDr fupys 
U;k;ky; ls mij ds U;k;ky; esa tkus okyh foyEcdkjh izfdz;k dks fcuk viuk;s 
tSlk fd mls vU; lk/kkj.k eqdneksa esa djuk iMrk gS] lh/ks mPpre U;k;ky; 
esa tk ldrk gSA mPpre U;k;ky; dh lajpuk bl izdkj ewy vf/kdkjksa ds 
laj{kd ds :Ik esa dh x;h gSA 

vuqPNsn 32 Lo;a vius vki esa ,d ewy vf/kdkj gSA blfy;s fdlh oSdfYid 
izfrdkj ds fo|eku gksus ij Hkh lqizhe dksVZ vuqPNsn&32 ds vUrxZr ewy 



vf/kdkjksa ds izorZu ds fy, fdlh Hkh ;kfpadk dks xzg.k dj ldrk gSA tcfd 
;kfpdkdrkZ fdlh ewy vf/kdkj dk mYy?ku fl) dj nsrk gS] rc U;k;ky; 
mlds i{k esa leqfpr ys[k fjV tkjh dj nsrk gSA ;fn fdlh ewy vf/kdkj dk 
mYya?ku ugha gqvk gS rks 32 ds vUrxZr dksbZ dk;Zokgh ugha dh tk ldrh A 

laoS/kkfud mipkj ds fy, vkosnu& izkjEHk esa U;k;ky; us ;g er O;Dr fd;k 
fd og O;fDr vkosnu dj ldrk gS ftlds ewy vf/kdkjksa dk gUku gqvk gS 
ijUrq u;s nf̀’Vdks.k ds vuqlkj dksbZ Hkh O;fDr laLFkk yksd fgr okn nk;j 
djds laoS/kkfud mipkjksa dh ekax dj ldrk gSA 

  vf[ky Hkkjrh; jsyos “kksf’kr deZpkjh cuke Hkkjr la?k] ,0vkbZ0 vkj0 1981 
esa Jh d`’.kk v¸;j us vfHkfu/kkZfjr fd;k fd viathdr̀ la?k Hkh vuqPNsn 32 ds 
fy, vkosnu dj ldrh gSA  

    ,l- ih- xqIrk cuke Hkkjr dk jk’Vªifr] ,0 vkbZ0 vkj0 1982 ,l0lh0 esa 
Hkxorh us dgk fd vf/koDrk la?k dks Hkh vuqPNsn&32 ds v/khu fjV Qkby 
djus dk vf/kdkj gSA 

   ihiqYl ;wfu;u Qkj Mseks dzsfBd jkbVl ,0 vkbZ0 vkj0 1980 esa Hkxorh us 
ykssdfgr okn dks fof/k ds “kklu dk vko”;d rRo ekuk vkSj bl rdZ dks 
vLohdkj dj fn;k fd blls cknksa dks c<kok feysxkA dksbZ Hkh O;fDr ;k laLFkk 
Þ i=ß ds ek/;e ls Hkh fjV Qkby dj ldrh gSA 

Question 10. Hkkjrh; lafo/kku ds vUrxZr laLd`fr rFkk f”k{kklEcU/kh 
vf/kdkj foospuk dhft,A  

Answer :- vuqPNsn 29¼1½ Hkkjr {ks= esa jgus okys ukxfjdksa ds fdlh Hkh oxZ 
dks] ftudh viuh fo”ks’k Hkk’kk] fyfi ;k laLdf̀r gS] mls cuk;s j[kus dk vf/kdkj 
iznku djrk gSA bl vuqPNsn dk mnns”; vYila[;dksa ds fgrksa dks lqjf{kr 
djuk gSA ,slk os viuh Hkk’kk] fyfi vkSj laLd̀fr dks viuh :fp dh laLFkkvksa 
dks LFkkfir djds gh lqjf{kr j[k ldrs gSaA ;g vf/kdkj mUgsa vuq0 30¼1½ }kjk 
iznku fd;k x;k gS] tks vYila[;dksa dks viuh :fp ds vuqlkj f”k{kk&laLFkvksa 
dks LFkkfir djus vkSj mu ij iz”kklu djus dk vf/kdkj iznku djrk gSA bl 
vuqPNsn dk [k.M¼2½ bl vf/kdkj dks vkSj Hkh lqn<̀ cuk nsrk gS ftlds vuqlkj 
jkT; f”k{kk& laLFkkvksa dks lgk;rk nsus esa fdlh fo|ky; ds fo:) bl vk/kkj 
ij foHksn u djsxk fd og /keZ ,oa Hkk’kk ij vk/kkfjr fdlh vYila[;d ds 
izcU/k esa gSA fdUrq ;g [k.M vuq0 29¼2½ ds v/khu gS ftlds vuqlkj jkT; }kjk 
iksf’kr vFkok jkT;fuf/k ls lgk;rk ikus okyh fdlh f”k{kk&laLFkk esa izos”k ikus 



ls fdlh Hkh ukxfjd dks dsoy /keZ] ewyoa”k] tkfr] Hkk’kk vFkok buesa ls fdlh 
Hkh vk/kkj ij oafpr u fd;k tk;sxkA vuq030 }kjk iznRr vf/kdkj ukxfjdksa 
vkSj vukxfjdksa nksuksa dks izkIr gSaA fdUrq vuqPNsn 29 }kjk iznRr vf/kdkj dsoy 
ukxfjd dks gh izkIr gSA  

vuq029¼2½ vkSj vuq0 15¼1½ esa vUrj & /;ku jgs fd vuq015¼1½ Hkh /keZ] ewyoa”k] 
tkfr] fyax ;k tUe&LFkku ds vk/kkj ij foHksn djus dk izfr’ks/k djrk gSa fdUrq 
vuqPNsn 29¼2½ vkSj vuq015¼1½ esa fuEufyf[kr vUrj gS&  

1- vuqPNsn 15¼1½dsoy jkT; ds fo:) laj{k.k iznku djrk gS tcfd vuqPNsn 
29 ¼2½ jkT; rFkk vU; laLFkkvksa ds fo:) Hkh laj{k.k iznku djrk gSA 

2- vuqPNsn 15¼1½ lkekU; :Ik ls foHksn ds fo:) laj{k.k iznku djrk gS 
tcfd vuq029¼2½ ,d fo”ks’k izdkj ds dk;Z ls laj{k.k iznku djrk gSa 
tSls& f”k{kk&laLFkkvksa esa izos”k ds ekeys esaA  

3- vuq015¼1½ dk {ks= foLr`r gS vkSj lHkh ukxfjdksa dks ykxw gksrk gS] pkgs 
og vYila[;d gks pkgs cgqla[;dA vuq0 29¼2½ ukxfjdksa ds jkT; iksf’kr 
;k jkT;fuf/k ls lgk;rk&izkIr f”k{kk&laLFkkvksa esa izos”k ikus ds fo”ks’k 
vf/kdkj ls gh lEcfU/kr gSA 

4- vuq015¼1½ fyx vkSj tUe&LFkku ds vk/kkj ij foHksn dk fu’ks/k djrk gS] 
tcfd vuq020¼2½ esa buesa ls fdlh vk/kkj dk mYys[k ugha fd;k x;k 
gSA  
;qfuoflZVh vkWQ enzkl cuke “kkUrk ckbZ  

सांèकृǓतक और शैͯ¢क अͬधकार अनÍुछेद 29 और 30 के तहत Ǒदए गए हɇ। इन 
अͬधकारɉ के संर¢ण का अͬधकार जसेै भाषा, ͧलͪप, सèंकृǓत कȧ र¢ा का 
अͬधकार मौͧलक अͬधकारɉ ɮवारा Ǒदया गया है। यहां तक ͩक राÏयɉ को भी 
भारतीय संͪ वधान मɅ Ĥदान ͩकए गए इन अͬधकारɉ मɅ ͩकसी भी नागǐरक के 
साथ भेदभाव करने कȧ मनाहȣ है 


